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FICHE TECHNIQUE 

Sondage exclusif CSA / RTL réalisé par Internet du 8 au 10 octobre 2013. 

 

 

Echantillon national représentatif de 1002 personnes résidant en France âgées de 18 ans et  plus, constitué d'après la méthode des 

quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du  répondant), après stratification par région et taille d’agglomération. 
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PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS 
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Près d’un an et demi après l’entrée en fonction du gouvernement de Jean-Marc Ayrault, le sondage réalisé par l’institut CSA pour RTL met  
en lumière un pessimisme diffus au sein de la société française sur la situation économique du pays et ses perspectives d’avenir tandis que  
semble s’installer un « ras-le-bol » fiscal, partagé par une large majorité des Français. 
 

Pour près de deux Français sur trois, il n’y a aujourd’hui pas d’amélioration visible de l’économie française : 64% affirment ainsi qu’ils ne perçoivent pas  de 
« redémarrage », tandis qu’un tiers (34%) perçoivent un redémarrage et une « lente amélioration » à venir et seulement 2% une « rapide amélioration ».  
Ce pessimisme est réparti de façon assez homogène au sein de la population, toutes les catégories sociales ne percevant majoritairement pas de  
redémarrage de l’économie, même si les cadres et les personnes les plus âgées se révèlent un peu plus optimistes (43% voient un redémarrage). Il existe  en 
revanche un clivage politique net sur cette question, les sympathisants du Parti socialiste manifestant beaucoup plus souvent que les autres familles  
politiques leur optimisme : 81% pensent ainsi que l’économie va redémarrer, contre seulement 50% des sympathisants des Verts et 40% de ceux du Front  
de Gauche, 78% des sympathisants de droite étant pour leur part pessimistes. Toutefois, si les sympathisants PS manifestent très majoritairement leur  
optimisme, seuls 6% anticipent une amélioration rapide de l’économie (et 78% « une amélioration lente ») 
 

Une large majorité des Français ne semblent par ailleurs pas faire confiance au gouvernement pour améliorer les choses dans ce domaine. 71% n’ont ainsi  
pas confiance en celui-ci pour « rétablir l’équilibre des finances publiques », de même que 72% pour « relancer la croissance économique » et 75% pour 
« faire baisser le chômage ». Les perceptions n’évoluent guère sur ce point, les résultats n’ayant quasiment pas varié depuis la précédente enquête   
réalisée en décembre 2012. Ce pessimisme sur la capacité du gouvernement à agir est là encore partagé par l’essentiel des catégories de population, seuls  
les sympathisants de gauche se révélant plus confiants. La défiance est quant à elle encore plus marquée chez les sympathisants de droite, mais aussi chez  
les catégories populaires. 
 

Autre enseignement de notre sondage, plus de huit Français sur dix (84%) nous déclarent « partager le ras-le-bol fiscal » suite aux récentes hausses  
d’impôts, 58% d’entre eux disant même le partager « tout à fait ». Ce « ras-le-bol » fiscal apparaît assez diffus au sein de la société françaises, toutes les  
catégories sociales, y compris selon leur revenu, semblant adhérer à cette idée. Celle-ci convainc même une majorité de sympathisants de gauche puisque  
59% des sympathisants du PS déclarent partager ce « ras-le-bol » fiscal, tout comme la quasi-totalité de ceux de droite (94%). 
 

La défiance des Français à l’égard de la politique économique du gouvernement semble donc le principal défi à relever pour l’exécutif, qui en l’absence de  
signes d’améliorations clairement perçus par une majorité de Français est aujourd’hui contraint d’affronter une opinion particulièrement frondeuse,  
notamment sur sa politique fiscale. 



RÉSULTATS DU SONDAGE 



DEUX FRANÇAIS SUR TROIS NE PERÇOIVENT PAS DE 

REDÉMARRAGE DE L’ÉCONOMIE FRANÇAISE 
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QUESTION – Aujourd'hui, diriez-vous que... ? 
L'économie française 

redémarre et va  
s'améliorer  
rapidement 

2% 

L'économie française  
redémarre et va  

s'améliorer lentement  
34% 

L'économie française  
ne redémarre pas  

64% 

S/T L’économie  
redémarre  

36% 



L’OPTIMISME EST UN PEU PLUS DÉVELOPPÉ CHEZ LES 

CADRES ET LES PERSONNES LES PLUS ÂGÉES 
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S/T   
L’économie  
redémarre 



8 SYMPATHISANTS DU PS SUR 10 PERÇOIVENT UN REDÉMARRAGE 

TANDIS  QUE LES AUTRES SYMPATHISANTS DE GAUCHE SONT PLUS 

PARTAGÉS ET  QU’UNE LARGE MAJORITÉ DES SYMPATHISANTS DE 

DROITE SONT PESSIMISTES 
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S/T   
L’économie  
redémarre 



UNE LARGE MAJORITÉ DES FRANÇAIS NE FONT PAS CONFIANCE 

AU GOUVERNEMENT POUR L’ÉQUILIBRE DES FINANCES 

PUBLIQUES,  LA CROISSANCE ÉCONOMIQUE OU L’EMPLOI 
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QUESTION – Vous personnellement, faites-vous confiance au gouvernement pour… ? S/T  
OUI 

S/T  
NON 



CETTE DÉFIANCE EST PARTICULIÈREMENT ÉLEVÉE 

CHEZ LES SYMPATHISANTS DE DROITE ET LES CATÉGORIES 

POPULAIRES 
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Font le plus confiance 
% de «Oui, tout à fait » et « Oui, plutôt » 

Font le moins confiance 
% de «Non, plutôt pas » et « Non, pas vraiment» 

(25% de Oui / 71% de Non) 

(23% de Oui / 72% de Non) 

(20% de Oui / 75% de Non) 

Sympathisants du PS : 69% 
Cadres et professions libérales : 32% 

65 ans et plus : 30% 

Sympathisants de droite : 95%  
Sympathisants du FN: 91%  

Salariés du privé : 78%  
Employés et ouvriers : 76% 

Rétablir l’équilibre  
des finances  

publiques 

Relancer la  
croissance  
économique 

Faire baisser  
le chômage 

Sympathisants du PS : 69% 
65 ans et plus : 30% 

Cadres et professions libérales : 28% 

Sympathisants de droite : 93% 
Sympathisants du FN: 91% 

Sympathisants du PS : 62% 
65 ans et plus : 27% 

Cadres et professions libérales : 25% 

Sympathisants de droite : 95%  
Sympathisants du FN: 93%  

Salariés du privé : 80%  
Ouvriers : 80% 



PLUS DE 8 FRANÇAIS SUR 10 RESSENTENT UN « RAS-LE-

BOL » FISCAL  SUITE AUX RÉCENTES HAUSSES D’IMPÔT 
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QUESTION – Vous personnellement, partagez-vous le « ras-le-bol fiscal » des Français suite aux hausses d’impôts demandées aux  
contribuables et aux entreprises pour participer à la réduction des déficits publics ? 

Oui, tout à fait  
58% 

Oui, plutôt  
26% 

Non, pas  
vraiment  

13% 

Non, pas du  
tout 
3% 

S/T OUI 

84% 

S/T NON 

16% 
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CE SENTIMENT EST RÉPARTI DE FAÇON HOMOGÈNE  AU 

SEIN DE LA POPULATION FRANÇAISE QUOIQUE PLUS 

INTENSE CHEZ LES OUVRIERS 
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S/T  
OUI 

S/T  
NON 

S/T 

Oui 

S/T 

Non 
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LE « RAS-LE-BOL » RESSENTI PAR LES FRANÇAIS EST 

FAIBLEMENT  CORRÉLÉ AU NIVEAU DE REVENUS, MÊME SI 

LES PLUS HAUTS  REVENUS SONT LES MOINS CRITIQUES 
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S/T 

Oui 

S/T 

Non 



LE « RAS-LE-BOL » FISCAL EST MAJORITAIRE  DANS 

TOUTES LES FAMILLES POLITIQUES, Y COMPRIS CHEZ LES 

SYMPATHISANTS DU PS 
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S/T 

Oui 

S/T 

Non 
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